
Cluj-Kolozsvár 1928. 

Ugy látszik, a kisebbségi statutum 

terve, amelynek volóra válásában jog- 
Doltunk méndannyian Tamások, 

megis csak testet fog ölteni. Mellékes, 

pelpolitikai vagy killpolitikai 

megjontolások vezeték-e elsősorban a 

uiperális kormányt, avagy mindkettő, 
jontos, hogy ae ország legelhanyagol- 

tább problémája, a kisebbségi kérdés, 

mikerül abból a kátyuból, amelybe 

egylelőt a román pártok nemtörődöm- 

sége, másfelől a kisebbségi vegérlet 

gélytelensége és gondolatlansága jut- 

tatta. 

Háórom alapvető hérdés rendezése 
volna a statutum célja és tartalma. 
2 alső és legfontosabb: a nemzeti 

ovatartozás régi és sötét vitájának 

eldöntése a kisebbségi álláspont ja- 

vára. Talán legégetőbb sérelmünk, 

hogy az egymásra következő kormá- 

nyok nem ismerikk el a polgárnak azt 
a jogát, hogy saját maga és gyermekei 

szerint eldöntee, A hivatalos álláspont 
szerint a gyermek nem lehet magyar 

vagy ha nevének hangzása romános 

melv és a kultura ősi jussán, amely 
minden embernek tenmészetes jogot 
ad ró, hogy maga határoz gyermekei- 
sek anyaneylve és neveltetése fölött. 
Ha eat a problémát, amely ezer és 
ezer felnőttet és gyermekei keserit el 
esztendők óta, megnyugtató módon 
rendezik, akkor elismerés és hódolat 

annak, aki ezt az eredményt okosság- 
gal és tapintatos komolysággal elérte. 

az államsegély és a nyilvánossági jo- 
90k problémája. A nyilvánossági jo- 
90k kérdése szintén rendkiívüli fon- 
tosságu, mert a nem nyilvános isko- 
lákba járó gyermekek hihetetlen meg- 
terheléselenek vannak alávetve s a 
vizsgadijak fejében milliókat fizetnek 
évente a kisebbségi szülők a gyer- 

mnak, Az államsegély megadása pedig 
véget vet banitói karunk borzasztó 
nyomorának. A kisebbségi tanitók 
évek óta a legnagyobb nélkülözések 

munkájukat s sokan már ott tartanak 
tösütüt, hogy a legsulyosabb anyagi 
eüllés előtt állanak, Ennek az állapot- 
nak vet végei a kisebbségi iskolák 
üllamsegélyének megadása a kormány 
aral A békeszerződés köbelezi az 
i arra, hogy a kisebbségi isko- 
eak arányos részt jultasson az 
; jövedelmekből s ha nem is várható, 
vogy az államsegély összege már el 
i érmi a teljes szükségiet mérvét, 

minden jel szerint mégis igen nagy 
ennyitést 709 számmenkra hozni. 

harmadik kérdés a kisebbségi 

megie, mit jelent számára ez az enged- 
össge Sokmillióra megy évente az az 

jeg egyszerü beadványainkat román 
*eöre fordithassuk. A közigazga- 

nemzeti hovatartozását meggyőzöődése 

nemeetiségü, ha vatlása például esidó, 

vagy németes. Erőszakot tesznek a 
legelemibb emberi jogon, az anmnya- 

A másik rendezésre kerülő kérdés 

mekei i s 

heiket vizsgáztató dllami tanárok- ! pedig raég mindig vonatokon szállitják 

aalvek használata a közigazgatásban 
a biróságok előtt. Minden polgár 

eg, amelyet azért kell fizetnünk, 

11. évroyam 280. szám 

Kisebbségi statutum 

közepette végzii hősles és önfeláldozó 

OLITKA! 

tási törvény lehetőve teszi, hogy a 
helyi önkormányzatok párhuzamos 
hivatalos nyeluként bisebbségi nyeli 
vet vezessenek be ott, ahol a polgárok 
többsége kisebbségi nemzethez tarto- 
zik, de eddig ezzet a lehetőséggel nem 
éltek. A kisebbségi statutum ezen a 
ponton épiti fel a neylvhasználat jo- 
gának elismerését és azt szélesen ki 
is terjeszti, amennyiben az eddigi ada- 

tokból megállapitható 

NAPILAP 

e...té 

Végeredményben a kisebbségi sta- 
tutum etkészitése és elfogadása uj ki 
sebbségi politika inaugurálásái je- 
lenti. Természetasen itt is áll, hogy 
sok függ a végrehajtástól. A végrehaj- 
tás pedig egyfelől a kormányon áll, 
másfelől azon, hogy a kisebbségi po- 
litika miyen ügyesen fogja tudni fel- 
használni a most megnyiló uj lehető- 
ségeket Nyilvánvaló, hogy a kisebb- 
ségi vezérlei tevékenységi lehetőségei 
meglehetősen korlátoltak, mert hi- 

szen a hatalom a kormányok kezében 
van és nem a kisebbségi politikusok 
kezében. AÁmde csak a tehetetlenség 

ézeeeselőség és üldoztvalai 
St. Bob (volt AMiensetor a.) 
e. 2. Szerkezzülsén dálatin 

hat óra után Sk. Regina Ma- 
ria (v. Deák FPereme a.) No.88 
szám, - Telelen: Mapval 08. 
ezte 194 - Előölizetési ár: 
egész évre 880 hel, télévre 420 
lel, negyedévze 220 isi és egy 
hónapra 80 lel. Külföldre 
szeknek az áraknak kétszerese. 
EBirdetésok tarila azerint. - 

Apróhirdetes egy azó 2 let 

Vasárnap, október 7 
..... 

menti magát azzal, hogy „semmit 
sem tehettünk." Méltósággal, okos- 
sággal, nreálpolitikai ügyességgel 
végrehajtott elvi koncspciókkal az is 
igen sokat tehet, akiknek a hezében 
ninosenek bajonettek. Ha a kisebb- 

ségi statutum eleven életé fog válni, 
maradandó bizónysága lesz ennek az 

állitásnak, de egyben bizonysdga 

lesz annak is, hogy hivatalos politi- 

kánk nagyon is mögötte ballag a 

rohanó időknek. Mindenesetre uj éra 

kezdődik a kisebbségi statutummual, 

ha meglesz, nemcsak Bukarestben, ha- 

nem Kolozsváron is, 
e 

HOLNAP LESZ AUSZTRIA NAGY NAPJA 

Forradalmi megmozdulások clőzik meg 
a vasárnapi ielvonulásokat 

Az egyik bécsi lap leszere 
patokat -- Grácban a 

(Bécs, október 6. A Mai Világ 1ud.) 
Muszonnégy óra leforgásán belüli 
Ausztria jelentős változásonm fog ke- 
resztül menni. Holnap, vasárnap dél- 
ben féltizenkettőkor a Meimwebr és a 
szooiálisták csapatai szembetalálkoz- 
nak a bécsujhelyi hadszintéren és az- 

tán kezdetét veszi az erők összenméré- 

se, amely - ismerve a bécsi fanatiz- 
must - nem folyhat le vérontás nél- 
kül. Erre a köztársaság vezetői is el 
vannak készülve. 

Forradalmi hirek érkeznek 
az orszánból 

Az ünnepségek szinhelye a harcra 
való felkészülés jeleitt mutatja. A kö- 

zelben levő tornyokat gépfegyverek- 

kel szerelték fel, a lakosság négy napra 
ellátta magát élelemamel. nagyrészét 

távoli vidékre. Ma délben 

Bécsujhely összes üzleteinek redő- 

nyeit lebuzták és keddig nem 

is nyitnak a kereskedőök. 

A gyárakban is megállott a termtéő 
munka, A bankekban is megállt az 
élet, mert a pénzintézetek betétesél 
vagyonuk biztositása végett minden 

diszponibilis tökét Soprenba ntaltak 

át. 
Az ausztriai diktatara kikiálltásá- 

nak előestéjén 
országszerte forradalnmai megmoz- 

dulázokat regisztrálnak. 

Gyácbhan a sztrájkoló központi vasut- 
sok és a kommunisták gyülésre indul- 
tak a város belsejébe. A tömegek ut- 
közben az arramenő villamoskocsikat 

feltartóztatták. Egy antán haladó 

kommunista munkáscsoport az 
az egyik villamosra több lövést 

adott le, 
ugy, hogy az ablakok csörömsgölve ösz- 
szetörtek, Haláleset véletlen ftolytán 

i 

í 

2sufolt villamost 
nem történt. 
A rendörség kivonult ér gyürüalak- 
ban körülfogva a lövödöző kommunis- 
tát, aikerült öket visszaszorítani. Az 
autóval azonban egérutat nyertek és 
nayomtalanul eltüntek. 

Letartéztattak koramunista 
vezetöket 

Badenben a hatóságok régi bünő- 
kért moest léptetnek életbe szankciókat, 
hogy ezzel is példát statuáljanak a 

torradalmi hangulat közepette. Az ot- 

tani kommunisták még szeptember 30- 

án gyülést tartottak, amelyen megbe- 

szélték a bécsujhelyi telvonulássai 
kapcsolatosan foganalositandó intézke- 
déseket. A gyülésből kifolyólag 

a biróság tegnap hat személyt le- 
tartóztatott és hazaárulás cimén 
bünvádi eljárást inditott ellenük. 

A letartóztatottakat ma délelőött átki- 

sérték az ügyészségre. A letartóztatot- 
tak között van Kopolnig János párttit- 
kár és Ziegler Alíréd, a kommunizta 
párt központi bizottságának elnöke. 

Egyer konkrét lapjelentések szerint 
vasárnap ki akarják kiálltani a dikta- 
turát. Az „Arkbeiter Zeitung' a mai 

számában felhivást intéz a köztársasá- 
ci csapatokhoz, hogy tegyék le a fegy- 

Őszi és téli 

DIVATKÜLÖNLEGESSÉ GEK, 
abát és ruhaanyagokban. 

Garantált minőségü 

„SIGHISOARA" SELYMEK 
szolid árakban 

GRUNWALDeSTEINER 
NŐI DIVATKÖLÖNLEGESSÉGEK ÁRUHÁZÁBAN 

CLUJ, PIATA UNIRII 12. 

lésre szólitotta fel a köztársasági csa- 
kommunisták tönkrelőttek egy utasokkal 

vert. A lapot a hatóságok elkebozták. 

Polgárháborura készült fel 

a karhatalom 

(Wiener Neustadt, október 8.) Bécs- 

ujhely szombat regyelre teljesen el- 

néptelenedelt és az ostromállapot ké- 

pét mutatja. Óránként ujabb és njabb 

acélsisakos katomacsapatok érkeznek 

teltazött bajonettekkel. Több üteg tü- 

zérség táborozik a váklos magasabb 

pontjain. Az összes uccák hemzsegnek 

a katonaságtól, akárcsak 1914-ben az 

általános mozgositás alkalmával. Az 

esetleges összetüzések és véres harcok 

sebesültjeinek befogadására az egész- 

ségügyi intézeteket, kórházakat, men- 

töőállomást és segélyhelyeket ujabb 308 

ággyal kibövitelték és 30 darab hor- 

dozható ágyat helyeztek készenlétbe. 

Holnap regnel Bécsujhelyre érkezik 

Buresch dr. Alsóanusztria tartományi 

fönöke, aki személyesen logja irányi- 

tani a közbiztonsági intézkedéseket. A 

rendőrség csapatait bajonettekkel és 

manlichetekkel szerelték fel. Tegnap 

harcszerü lövőgyakorlatokat végeztek a 

rendőrök. A manőveren éles tölténye- 

ket használtak. Az előkészületek azt 

mutatják, hogy a hatalnii közegek 

tényleges polgárháborura készültek fel. 

mena 
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ismét költsöni keres / 
a város 

Paukerc Leonárd dollár- 
kölcsön szerzésérekapott 

megbizást 

(Cluj-Kolozsvár, okt. 6.) Kolozsvár 
városa évek óta készül egy felmilliárd 
lejt kitevő külföldi kölcsön felvéte- 
lére, amelyből a városi tanács város- 

fejlesztési programmját hajtanák 
végre. 
Számos kedvező kölesönajánlatot 

kapott Kolozsvár városa, de a lej 

labilis állása miatt nem mert a tanács 
a kockázatos valuta kölcsön felvéte- 
lébe belemenni. 

Igen kedvező tett egy 
newyorki bankkonzoncium is, de az 
az ajánlat tárgytalanná vált. miután 

ugy szólt, hogy csak a stabilizáció 
után folyósi tható a kölcsön összege. 
A városi tanács időközben érde 

lődött a belügyminiszteriumban, hogy 
fogadnák egy külföldi kölcsön felvé- 
telének a tervét a lej jelenlegi állása 

lert. Miután a belügyminisztérium 
részéről ez ügyben nem merült fel 
aloadály, a városi tanács elhatározta, 

hogy nem várja be a flejstabilizációt 
és már most a még labilis lej állás 
mellett is megköti a kölcsönt. 
Legalább is arna val az 19550-1928 

számu tamácsi határozat, mely szerint 

a tanács elfogadja Leonard Pankerow 
kolozsvári ujságiró és S. Goreo aján- 
Jatát, akak vállalkoztak arrna, hogy 
Kolozsvár számára külföldi kölcsönt 
szereznek. 
A tanács megbizást adott Leonard 

Pankeromnak és S. Goreanak. hogy 

két-hárommillió dollárt kitevő köl- 
csönt szerezzenek a város részére köt- 
vény kibocsájtás utján és fáradságuk 
honoráriuma gyanánt 2 százalékot fi- 
zet a kötvények névértéke után, 
améiént a kölcsönügylet első részlete 
lebonyolódik a felsőbb köziguzgatási 
hatóságok engedélyével. 

Még mindig nem fizet tlék ki a 
bánffihunyadi rombelások kárait. 
Bukarestben késik a nénzek ki- 

utalása 
(Cluj-Kolozsvár, okt. 6. A Mai 

Világ tudósitójától.) A szomoru 
emlékü tavalyi dscemberi rombolá- 
sok kárait mindenütt likvidálta a 
kormány, egyedül a bánffyhunyadi, 
csucsai és kissebesi zsidó hitköz- 
ségek templomkárai maradtak mai 
napig megtéritetlenül. 
Ez ügyben számos intervenció 

történt a kultuszkormánynál és 
legutóbb Pácláseanu i 
kijelentette a károk kifizetését s 
gető bizottságnak, hogy a kvidá- 
jás azért késik, mert a kolozsvári 
prefektus nem küldötte még be a 
kárfelvételi jegyzőkönyveket és 
amint azok beérkeznek, a kultusz- 

ajámlatot 

minisztérium rögton kiutalja a 
cirka háromnegyed millió lejt ki- 
tevő kártéritést. 
A kolozvári prefektus mintegy 

négy héttel eze 18. külön futárral 
sürgősen küldötte be a kultusz- 
minisztériumnak a kártéritési jegy- 
zőkönyvet. ar melyek Pácláseanu 
államitkár által is verifikálva vol- 
tak. 
Ennek ellenére a hitközségek 

a mai napig sem kapták mega 
kártéritést és a hunyadi zsidó tem- 
plom a rombolás utáni tizedik 
hónapban még mindig romokban 
hever, ugyhogy az őszi zsidó nagy 
ünnepeken Bánífyhunyad zsidó- 
sága egy magánházban volt kény- 
telen istentiszteletet tartani. 

Dr. Jacobi Emil 
ügyben Bukarestbe nutazott, hogy 
a költusninis ernél interveniá 

jon a kártérités kifizetéséért, 

egy kipuutatást 

HOLGYE rana r znemn] 
IDEAL-KALAPSZALON 

a
 

Cluj, St Regele Eerdinand 8. vol e esselényi- utcn) 

elekezeti iskoláknak október közepég 
kell beterjeseteniők a minisetériumhoz 
A 

tanulóik 
(Cluj-Kolozsvár, okt 6.) A kolozs- 

vári jelehezeti iskolákhoz megérke- 
zett a közoktatásügyi minisztérium 
átirata, amely utasitásokat tartalmaz 
az iskolafentartó egyházi hatóságok 
számára az idei iskola év teendőiről. 
A többek között a felekezeti isko- 

ták október 15-ig kötelesek beterjesz- 
teni a közoktatásügyi minisztéruumba 
növendékeik névsorát és ezenkivül 

is kell késziteniök, 

névsorát 

amely a tanulók nemzetiségi és val- 
lásit adatait tartalmazza. 
A magántanulók beiratkozásának 

határidejét november elsejében álla- 
npitja meg a minisztérium és ugy a fe- 
Hlekezeti, 
vembér 10-ig kötelesek bejelenteni a 
minisztéruumnak a magántanulók lis- 
táját és felterjeszteni azoknak a ké- 
réseit, akik összevont 
nak tenni ebben az iskolaévben. 

..... 

Manin szerint a nmemzeti párt rövi- 
desen kormányra kerül 

A jövőhéten fontos értekezletet tartanak Manivék 

(Cluj-Kolozsvár, október 6. A Mai 
Világ tudósitójától.) A nemzeti 
parasztpárt kolozsvári és kolozs- 
megyei tagozata holnap, vasárnap 
Kolozsváron gyülést rendez, ame- 
lyen a pártvezetőség b számol ar- 
ról az értekezletről, amelyet pén- 
teken tartottak meg Kolozsváron 
Maniu Gyula és Vaida-Voivod 
Sánndor részvételével. A nemzeti 
parasztpárt vez tőinek pénteken 
Kolozsváron megtartott értekezle- 
tén fontos közlések történtek, me- 
lyek a belpolitikai helyzetre v0- 
na tkoztak. 
Az elhangzott kijelentésék szerint 

a nemzeti paraszipárt az ősz 
folyamán minden körülmények 

között kormányra kerül, 

akár sikerül a liberális kormány 
kölcsönakciója, akár nem. 
Nem tartják azonban azt sem 

kizártnak, hógy egy átmeneti kor- 
mányalakitás esetén Avarescuékis 

szonátot ez 

err 

bekerülnének az ideiglenes kor- 
mányba, viszont azt sem tartják 
lehetetlennek, hogy választási kor- 
mány alakul, amelyben minden 
párt helyet kapna. 
Maniu közlései szerint a nem- 

zeti parasztpárt megvan győződve 
arról, hogy akár átmeneti, akár 
választási kormány követné a libe- 
rális uralmat, a következő kor- 
mányban a nemzeti parasztpárt 
elemei kerülnének tulsulyba. 
A nemzeti parasztpárt informá- 

ciólval ellentétben a Viitorul ujból 
megcáfolta a kormány visszalépé- 
séről szóló hireket, habár a Lupta 

mány névsorát is közölte. 
Maniu Gyula a kolozsvári érte- 

kezlet után Bukarestbe utazott, 

szatér Kolozsvárra, mikorra egybe- 
hivták az erdélyi pártszervezetek 

letre. 

ors 

mint az dllami iskolák no- 

vizsgát akar- 

már a megalakitandó Maniu kor- 

honnan jövő hét csütörtökjén visz- 

vezetőit egy igen fontos értekez- 

icztek ic a önucsi 

sítojától.) A beszarábiai állambizton 

atot és a tegnapi nap folyamán ske 
rült leleplezni az ország kárára dol. 

folyvatott 

dasági akadémiai titkára volt, akit a 

ként jöttek Nedogonhoz, akinek rend. 
szeres imstrukciókat hoztak és statisz- 

itáron. 

A letartóztatot titkár vallomása alap- 

akikről megállapitást nyert, hogy ha- 

talmas summák ellenében értékes in 
formációkat szállitottak Nedegonnak, 

tóztatásokat fognak még eszközölni. 

letartóztatni, mert neszét vette a kü 

tatt ás a nyomozás jelenlegi állásából 

j 

mn alatt nyerte meg. 

claobzsvár, ektéber 

Kemszervezetet lep. 

ternél 
fKisenev, okt, 6. A Mai Világ tud. 

sági hatóságokhoz néhány héttel ez 
előtt bizalmas természetű feljelente, 
erkezett, amely szerint Besszarábii. 
ban, a Dnyeszter partján jól meg. 
organizált kemezervezett működi, 
amelynek szálai a fél országot behi. 
lozzák A hatoságok a legmagyobb . 
toktartás mellett folytatták a vizegi. 

gozó kemszervezetet. A leleplezések 
eredményeképpen különböző városok 
banm és határmenti községekben letar. 
tóztattak huszonhárom orosz nőt 4 
ferfit. akiknél kompromittáló okmi. 
nyokat és a román hadsereg álásáról 
készitett statisztikai kimutatásokat 
találtak. 

Az állambiztonsági hivatai által le. 
vizsgálat megállapitotta, 

hogy a kémszervezett főmozgatója 
Nicolae Nedogon? a tighinai mezőgaz. 

tegnap letartóztattak. A házkutatás 
alkalmával a titkár lakásámak egy 

falba épitett rejtekében számos ok 

mánymásolatot találtak, amelyek ere- 
detijét direkt e célra szerződtetett 
kurirok rendszeresen Oroszországba 

vitték. A futárok mondhatni nmapon- 

tikai kimutatásokat vittek át a ha- 

ján elindulva, a hatóságok letartór 
tattak egy Bulacowsky nevezetü 
egyént, a román flotta egyik mechani 
kusát, továbbá egy Culef nevü kémet, 

az utóbbi időben a gyorsaság kedvé 
ért már Nedegon megkerülésével di 
rekt uton is küldtek Moszkvába és 
Odesszába információkat. 
Az adatgyüjtésben a kémeknek se 

gédkezett Dimitria Losow nevü orost 
táncosnő is, akit azonban nem sikerült 

zelgő leleplezésnek és idejében átszö 

kött a Dnyeszteren Oroszországba. 

Az adatgyüjtökön kivül letartóztat 

tak még hat egyént, közöttük két orosi 

koreskedőt is, akik Románia s Orosz 

ország között a futószolgálntot telja- 

sátatték. A kémszervezet lelemlezéső 

Besszarábiában óriási feltünést kel 

itélve. a hatóságok szemzációs letat 

Peltzert ujra legyözték. Stettinből je. 

Jentik: A 800 méteres sikfutásban teő 
nap Laora (finn) ujra győzött Peltze 

felett 1 perc 58.4 mp idővel. A német 

Körnig a 100 méteres sikfutást 107 

És MINŐSÉGBEN CSAK A 

Moskovita-kalapazalol 
vezet. Alakitások gyor- 

san és olcsón 
készülnek 
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Ma dönt a tábla az Egyesült Közgazda- 
.ági Bank igazgatóinak kanció ellemébemn 

való szabadlábra helyezése felett 
A dési törvényszék ugyancsak ma tárgyalja a Mercur igazgatóinale 

szabadlábra való helyezési kérelmét 
á. 

Cul-Kolozsvár, okt. 6.) A kolozs- szabadlábna helyezi a bankbukás tát és a kamciló ösezegének leszállitá: 

i törvényezék vádtanácsa, mint is. uügyének főtárgyalásáig. sát kérték. 

u. ] petes, e hét elején tárgyalta a csőd- A tönvényszék vádtanácsának ha- A kolozsvári tálbla vádtanálosa ma 

vá me Egyesült Közgazdnsági s J fel tározatát Boca ügyész megielebbezte a déli órákban kezdi tárgyalni az 

v a oztatott ian 1és az igazgatók további togva tartá: ügyet. 

lol gálogbank tartózt igazgatóinak sát kérte azzal az indokolással, hogy Az Egyesüt Közgazdasági és Jel- 

elk gabadtábnahelyezési kérelmét. A tör- egynészt szökésüktől lehetne tartani, zálog bank bukásával kapcsolatosan 

enyezék vádtanácsa ugy döntött, másrésze pedig befolyásolhatnák a a szamosujvári „Merent kereske- 

s. Hisch Gyula, dr. Semlyén tanukat. delmi bank igazgatóit is letartóztat 

7 an Igmátz igazgatókat 4D00a ngyésszel egyidejüleg a letar- ták, kiknek kaució ellenében való 

Hugó és Je *7 igazgató at fe tóztatásban lévő banmkigazgatók is szabadlábra helyezése felett ma dönt 

ént egymilfió lej kanció ellemében megfelebbezték a vádtanács határoza ]a vádtanács. 

Gróf Csekonics birtokának felosztását 

követelték a szerb dobrovoljácsok ója 

Háromszáztagu küldöttséget menesztettek az agrárretorm 
miniszterhez 

utás és körülzárták a minisztériumot 

(Balarád, október 6) Az agrárre- elkeseredésükben háromszáz tagu kül- tenyegetőleg léptek fel és körülzárták 

ere- orm folytán gróf Csekonics débácskai döttséget menesztettek Popovics ag- a minisztérium épületét, kijelentvén, 

tett ; hétszáz szerb íronthorcos, rárretorm miniszterhez, akitől azt kö hogy mindaddig nem mozdulnak on- 

gba pirtokát ; Acs között fel vetelték, hogy rögtön intézkedjék az nan, mig választ nem kapnak. 

on evnevezett dobrovo ozott felosz ügyben Popovics miniszter látván a helyze- 

tották. A miniszter, miután meghaligatia a tet, egész nap benntartózkodott a mi- 

A földosztás azonban időközben re- vezetőket, kijelentette, hogy csak ked- nisztériumban, ahonnan csak este 

vizió alá került és a dobrovoljácsoknak den, a szerb nemzeti ünnep baiejezté: mert elmenni, mikor a dobrovoljássok 

mágutt adtak földet. A volt írontharco- vei adhat választ. egyrésze eltávozott vacsorázni. 

lap- sok, kik rosszabb földeket kaptak, Az elkeseredett dobrovoljácsok erre 

tót eteétt
 

Kereszturi Oltean Sándor egész vallomását megcáfolta 
dr. Radulescu, a nemzeti-parasztpárt titkára 

izgalmas körülmények között szembesitettek két ellentmondó tanut 
Heves összecsapások a védelem és a vád között 

(Clj-Kolozsvár, oka. 6. A Mai Vi- [ kintve, hogy a „koronmatanu" kihall- vallomását mindunben fönntartja. Ki- 
ág tudósitójától) A hadbiróság ma gatása még mindég nem ért véget. jelnti, hogy megdöbbenve értesült a 

lőlelőttre tüzte ki Keresztury-Oltean Ilie Dimitmu vasuti fékező, Imre kisebbeégi lapokból, amelyek szerinte 

kö- Sándor kétes vallomásának htisztázá Péter vádlott tanuja arról beszél hogy tendenciózusak, hogy dr. Radulescu 

taző- át. Ma reggelne megérkezett Olteanu, a vádiottat a rendőrségen látta meg- a nemzeti parasztpánt propaganda- 

több tanut hozva magával) a kötözve és elverve. A tanu az elnök osztályának központi titkára meaegcá- 

Rozvány dr. lés vársai ellen felsorakoz- Rkérdésére beismeri, hogy kommunista. folta valomását. Egyébként a „becsü- 

rost; atott sulyos vádak valódiságának Ezután Kenesztury-Oltean Sán- iletén" ejtett csorba miatt dr. Lázár 

tosz bhonyitására. A mad tárgyalás első dor a zavaros multu koronatantanut Aurél és a többi védők ellenmegtette 

eljes anuja ár. Pop Joan, a nagyváradi hallgatják ki. Szónoki tenorban ki- a bünvádi feljelentést a nagyváradi 

szésa élőtábla elnöke. Dr. Lázár Aurél kér- jelenti a hadbiróságnak, hogy előző ügyészségen. A kisebbségi sajtó ellen 

kel déséne elmondja, hogy Anadi a mo- 
sából narchiában a román kisebbség énde- 1 

etar- kejért küzdött és az összes perekben PAPFP k FEI SZE I 

amelyek a mások érdekeiért 

; . Kolozsvár 
je Az instrukció alapján járta a fal- legelegánsabb 

vakat és soba sem tapasztalta, hogy uri divatáruházában megérkeztek 

tes zélbámos, vagy kommunita lett az olasz Borsalino, angol és francia kalap 
eltzet volma. Homamistának találta. különlegességek, ugyszintén a nyugati fővárosok férfidivatuj 

emet a Ezután ár. Silván Dragomír, egye- . 

107 mi tanár ugyancsak Aradi Viktor FŐTÉR 14. (ERICA-CIPŐÁRUHÁZ MELLETT) 
multjáról és aktivitásáról beszélt. em. E 

Dragomir, 1914-ben Budapesten is- 
mertern meg. Aradi a romániai hely- V e. 
p2et iránt érdeklődött. Engem érdekelt 
a nyugati hegységek története és ezért 
öle információkat szereztem. A há- 
boru utám többször jánt málam a la- 

somon is. Humanitarista és a cik- 
.. 

kel külö a. .x1 

aez ezis a KÉPKERETEZÉS 
állanak a hadbiróságnak. 

e hogy ez a tudományos folyamat 
at használt a románságnak. 
A következő tanu dr. Oráciamu 

zs Ami a bem: LEGOLCSÓBBAN 

rel nagyvánadi tamár, akimek ki- 

zut hosszae vuta fejlődik ki Jászi 

a azonban Keresztury ki- 
E E B 

s
 

3. OCDAL 

irányiom rágalom után Pacaia vábor- 
nok elnök figyelnzezti nemcsak e ki 
sebbségi, de töbeégi iapokat is, hogy 

a valóságnak megfeleően szá' anak 

pe a támgyalásokról. 

Keresztury ezután elmondja, hogy 

a községi választások alkalmával 

Radulescu dr. Nagyvánadon járt és 

vele, mánt a váradi organizáció titká- 

rával egyeterben tárgyalásokat foly- 

tatott egy Gmamati Szabó nevü kom- 
munita vezérnel, aki egy tíz pontból 

összeállitott programmot mutatobt fel, 

amely többek között a falvak kommu- 

nizálását és hasondó államellenes el- 

veket tartalmazott. 
A védők kérésére szembesitik Rádu- 

lescu dr.t Kereszturyval. Az uj tanu 
kijelenti, hogy visezamtasitja a nem- 
zeti párt ellen felhozott összes váda- 

kat és izgalmas szembesités után Ke- 

reszvury teljes vallomását valótlan- 

nak deklarálja. A vádóló „korona- 

tanu" többször zavarba jön, hebeg- 

babog, mire Radulescu dr. kijelenti 

hnogy Keresztury müvelt ugyan, de er- 

kölcsileg abszolut megbizhatatlan. 
A szembesités után Keresztury ki- 

jeelnti, hogy a memzeti párt azért 

egyezett meg a komunistákkal, mert 

ezáltal egy szélsőséges baloldali irányt 

akart venni. A küjelentés után éles 

haro fejlődik ki Keresztury jelleme 

körül a vád- és a védelem kKözött, 

amely lapunk zártakor még tart. 
e 

Násznyoszolya helyett temetőbe 

került vasárnap a szegény meny- 

asszony, ki munkát keresni jött 
Kolozsvárra 

(Cluj-Kolozsvár, október 6. Saját 

tud) Tegnap a kolozsvári Vasut-uccá- 

ban megrázó szerencsétlenség történt, 

amelynek áldozata égy fiatal paraszt- 

lany. Maria Dulca szamosfalvi 

illetőségüű 18 éves parasztlánynak va- 

sárnapra volt kitüzve az esküvője, de 

miután földhözragadi szegény család- 

ből származott, az esküvői költségekre 

valók egyrészét napszámmal akarta 

megkeresni. 

A fiatal menyasszony tegnap be- 

gyalogolt Szamostalváról Kolozsvárra 

és felkereste a Vasut-uccában Feingold 

kereskedő feleségét, ahol néha nap- 

számban dolgozott és munkát kért tőle 

Tiz óra felé Feingoldné bené- 

zett a raktárba hol megdöbbentő lál- 

vány tárult elé. A 

Duloa Mária a földön feküdt ha- 
talmas vértócsa közepelte és orrán 

száján fülén ömlött belőle a vér. 

A megrémült asszony rögtön a men- 

tőket hivta, akik az eszméletlen álla- 

potban levő lányt a kórházba szálli 

tották, ahol anélkül, hogy visszanyerte 

volna eszméletét, délután ő órakor ki- 

szenvedett. 

A ház lakói semmi felvilág 

nem tudnak adni a rejtélyes s 

csétlenség ügyében. amelynek áldozata 

Dulca Mária vasárnapra temetőbe ke- 

rül násznyoszolya helyeltt. 

. E 

ala Tudják mi a 
Hölgy elni! legujabb divat ? 

Vásárolni az ujonnan megnyilt 

(Moskovits Rózaika vezetése alatt) 

KALAPSZALONBAN 

Szivos pártiogást kér: 

MIDINETTE 
Cal. Reg. Ferd. (Wesselényi-u.) 18. sz. 
alatt, ahol a legujabb párisi és bécsi 
modellek [vannak raktáron. Ziszívise- 
lőknek árengedmény. Minden nálam vá- 
sárolt kalapot ingyen formálok. 

„Midinette"t kalapszalom 

*LAPUNK BUDAPESTEN állan- 
dóan olvasható a Park-szálloda ká- 

4 
ar szerepéről. Abban állapodnak 

utánra nhalasztották, te- .v.a-avaat véházában, VIII, Baross-tér 19. 
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Egy görögkatholkus 

és 18 gazdát elővezettek 

azért, mert Jedd messzebb 
van Vásárhelytől, mint Ko- 

ronka 
(Tg.-mures-M.-vásárhely, október 5.) 

Csütörtökön reggel Marosvásárhelyen 

egy különös menet okozott feltünést. 

Elől egy csendőr, mögötte egy tisztes 

kinézésü, ezüstös szákállu román pap 
haladt, majd tizenhárom háziszöttesbe 

öltözött székely gazda következett. A 

menetet egy csendőr zárta be. 

- Mi az, mi történt, zendülés, nép- 

itélet, lázadás? - kérdezték egymás- 

tól az emberek. Majd megtelt érdeklő- 

dökkel az ügyészség folyosója, ahol a 

kérdések özöne áradt a karhatalmi 

uton elővezetett csoport felé. 

- Mintegy husz nappal ezelőtt - 

mondja Matheiu Parthenik görögkatho- 

likus lelkész - kijött Koronkára Békés 

Géza vásárhelyi mérnök, földet kinált 

megvételre. Én meg is állapodtam 10 
holdban, mire a mérnök ur azt mon- 

dothba, hogy legközelebb kijön és akkor 

perfektuáljuk az üzletet. 

- A mérnök ur tiz előtt csakugyan 

meglátogatta a községet ismételten. 

most azonban már közvetlenül a fe- 

lekkel, a koronkai kisgazdákkal tárgyalt 

s nem akart emlékezni a közöttünk 

történt megálapodásra Én ekkor fi- 
igyelmeztettem a történtekre s azt mon. 

dottam, hogy 

ha van becsüleiszó, a föld az 

enyém, ellemkező esetben szósze- 

gésnek kell minősitenem a doil- 

dot. 

- Ennyi történt mindősszel 

mondja a fötisztelendő ur 

- Ugy igaz! - bélongatnak a szé- 
kely atyafiak Magunk pedig tanács- 
talanul állunk szembe az előadással. 
Az ügyészseégi irodában aztán külő- 
mnőös megvilágitási kap az eset. Megtud- 
juk, hogy a főtisztelendő urat és 
ifent ismertetett 
azért kellett csendőri asszisztenciával 
elővezetni, mert nem kapták meg ide- 
jén a vizsgálati idézést. 

Koronkba község ugyanis 4 kilómé- 
ternyire esik Marosvásárhelyhez, a 
törvényszeék helvéhez A postát azon- 
ban előbb a 6 kilóméter távolságra 
eső Jedd községbe viszik el másod- 
naponként, akonnan visszakézbesitik 
Koronkára. Ugy látszik a kézbesités- 
mnél az időjárásnak is fontos szerep jut 
ki, igy eshetett, hogy 

a kéronkaiknak az idézést azért 
nem kézbesitették ki idején, mert 

esös, sáros napok járták. 

Jedd község körjegyzője. Bársan 
Artimie nem tartotta sürgősnek a biró 
nevére cimzett ügyészségi „citatie" 
kikézbesitését s igy a beidézett felek 
meg sem jelenhettek a kihallgatáson. 

Ez csak ma tünt ki, mikor Berteiu fé- 

tisztelendő, mint a székely gazdák 
csoportja önérzetesen kelt ki, mhért 
kellett öket csendörkisérettel előálli- 

tani, mikor semmiféle főbenjáró bünt 

el nem követtek Hiszen, ha történt is 

valami, ami birósági tisztázásra szo- 

* szetaosotaraasaao aza ttkotatta i 

: 

; 
i 
: 

papot 

a 

tizenhárom gazdát 

kalapácsának kopácsoló ritmusa, Mo- 

élénk szive, uj és nagyszerü a eteg- 

Mdorff kiépült. A házak külseje hiper- 

modern. Ösperui motivumok, hethita 

Wirtschait pedig 

rul. az nem lehet sulyosabb egyszerü l 
becsületsértésnél. A koronkai székely 

gazdák ennél is csak tanukként sze- 

repelhetnek 

- Miért történt akkor az előveze- 

tés?... = kérdik És a felelet rá adó- 
dik abban a bölcs postai beosztásban, 

mellyel a leveleket 

először a 6 kilóméter távolságra 

eső Jeddre viszik ki, hogy innen 

visszahozhassák a Vásárhelytől 

csak 4 kiléméterre fekvő Koron 

kára. 

Állitólag a jeddi központi kormány- 

A villamosság. 
umnika és -- a 

. MAI VILAG 

zóhatalom, Bársan Artinie közjegyző 
ur intenciójára történik ez igy. aki- 
nek bizonnyal hivatali tekintélye kö- ! 
veteli. hogy két kiléméterre elvigyék a 

koronkai leveleket, mielőtt azt a cim- 

zettekhek kikézbesitik. Igy esik aztán, 

hogy a hivatalos idézések is megkés- 

nek s egy közbecsülésben álló papi 

embert és a legmódosabb gazdákat 
csendőrpuskák őrizetében kisérnek or- 

szágutakon, bámész népek sorfalai 
között, mintha utszéli csavargók, vagy 
főbenjáró bünösök lennénekk 

Ajánljuk ezt az esetet a postaigaz- 

gatóság figvelmébe 

. 

a toechnika. 
a bűmn városa 

lett Rerlim 
Mozaik Euróna Newe*orkjából a cipőpucoló 
automatától a friedrichsirassei éjszakág 

(Bertin, okt. 6. A Mai Világ tudósi- 
tójától.:) Fomongó, erjedő, fejlődő, 
terpeszkedő város-óriás az egykori 
brandenburgi homokpuszták helyén. 
Az ifju Benlin, az uj birodalmi főváros, 

amelynek terjeszkedő polipcsápjai 
messze kinyulnak már a Luneburget 
Heide egykoti eivár mezőségére. És 
ott. ahol Mária Terézia katonál, t 

Hadik-huszárok bivakiíroztak valami- 
kor. - félmapi járóföldre még az „öreg 
Fritz" fővárosától, - ott ma már uj 
városnegyedek nappali fényben uszó 
hászorai között, fölött, mellett száguld 
a Hochbahn. 

Gross-Berlin! Neu-Berlin! 
Munka! Munka! ez az ifju. Nagy- 

Berlin jelszava. A kábitó uccai forga- 
lomban, a tömött autóbuszok dübörgő 
rohanásában, mindenünnen kihallat- 

szik a német épitőmunka kőmüves 

dern. friss, fiatal munka, 

a fiatal Berlin csak most készül 
igazán karriért csiní'ni. 

Modern az uj Zeppelin Blau-gázma- 

torja, írise a villamositott Stadtbahn 

Mezi, wilmersdorfi uj negyedek archi- 

tekturája és belső berendezése. Modern 

a müvészetben minden kompozició, a 

filmgyárak. a filmek, a szinházak, a 

szinészek, a darabok, a rendezők. 

Modern ennek a nagyvárosnak 

minden ötlete, megmozdulása. 

A németek pedig örülnek mindennek, 
minden vállalkozásra van pénz és a 

német munka mindein eredményét 

nemzeti ünneppé avatják. 

* 

Az épitési programm egyik étapját 

most fejezték be. A kurtürstendammtól 

a Hohenzollerndammig egész Wilmers- 

iragmentumok, aztékes lapos házte- 

tők. Uudvari jakás nincs. Tiltja az uj 

épitési rendelett A Hausmeister- 
már régóta meg- 

szünt. Kiki maga nyit ajtót a lakásból 

a kapun csengetőnek. 

Akhol lakás van, ma már szükség 
van mozira. 

zz 

Az eddig k 

Fontos kelléke a modern kulturának. 
Tavasszal nyilt meg az 1700 szemé- 

lyes Titania-Palast. Most meg 2000 
néző számára épittette az Ufa az Uni- 
versumot - a Lenin-Platzon. 

„Tempo", „Technik, die jeder 
brauch". Müszaki lapok, naponta 
háromszor jelennek meg százezres 
példányszámokikal. Minden vulamire 
való ujság hetenkint legalább egyszer 
iülusztrált technikai mellékletet ad. 

A német ember sokat foglalkozik 
a technikával. 

Automaták minden vonalon. A bé- 
lyegautomaták legujabban már vissza 
is adnak a pénzből. Például bebobsz 
10 pfenniget s ha 8 pfenniges bélye- 
get akarsz venni, 
pPfenniges pénzdarabot ad vissza. 

Könyv-, cimaretta gyufa-, ujság-, 
eukor-automaták uton-utfélen. Leg- 
ujabb 

a fényképező automata, 

a Potsdamerplatzon. Egy márkáért 
nyole fényképet kap az ember, ha az 
automata elé áll és a kivánt pózban 
a gombot megnyomja. Néhány hét óta 
az anhalti pályaudvar szenzációja a 
villanyerőre berendezett cipőpucoló- 

Mindent elektrikálni! - Ez is egyik 
jelszava a nagy épitőmunkának. A 
háztartásban villamot sparherden főe- 
nek, villanygép takarit, mos, vasal, 
mángorol, vikszel, villamossággal fü- 
tenek. villamossággal hütenek: villa- 
mos hajszáritó, hajsütő és bodoritó ké- 

szülékek hétköznapi használatban van- 
nak. A vilanyvilágitást olcsóbbá te- 
szik: 

éjtéttől reggel hatig a fogyasz- 
tött kilotcattok számát féláron 

szolgáltatja 

a Bewag. Október 183-tól 26-ig Lich- 
tausstellung lesz az 

propagálására A fogyasztás arányára 
jellemző, hogy Benlinben a BHaller- 
Revue vagy a Vaterlandhaus egyma- 
gában annyi energiát használ fel, 
mint például amennyi Szeged világitá- 
sához szükséges. 

.. í s.1... 
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az automata két 

elektrifikálás 

zzoa zag 

özbizalomnak örvendő vezető orvoso 
nőgyógyászati és belgyógyászati osztály részére neves orvosokat megnyerni. 

Speciális gyógykurák, hizó- és fogyasztókurák, röntgen, psicho 
és hipno- 

terapiai kezelések, mindenféle gyógyfürdők, dietetikus konyha. igazgatóság 

Napi ellátás; 1. oszt. 380, 1I. oszt. 230, III. oszt. 1ő0 lej 

Cfuj-Kolozsvár, október? 

A propos Vatenlandhaus.
 A legujab, ] 

berlin Rványosságok egyike. 
Revü-étterem. 

öÖtemeletes palota , csupa vendégij 

helyiség, abol 300 pincér szolgál tel. - 

Van tt grinzingi Heuriger-borozó Koloz: 

sramlizenével, műncheni Hofbran jozsvá 

rajnamenti Weinstube, török káve. rész 

ház, Wild-West bar, spanyol bodeg, ozata 

stb. 
jozata 

A magyar csárda magyar szem mi. az,é 

mára elképesztő látvány. szlás 

„Eine madjarische Tscharda." és h: 

Van itt igazi Goulasch is. (Borso, Dbirnak 
majoránás, köménymagos lével.) A m. rára 

nészek a műsor szerint „Tzigan.ok, jére. / 

A valóságban francia empire-kosztü. jeleple 

mös jazzisták, akik verejtékezve pró. arckél 

bálnak Kálmán Imre valcereiből un. tében. 

garischen Techardas-t ösezefabrikálni, ... 

A Vaterlandhaus mégis impozán Me 

nagyüzem. Csak beléptidijakból a be- 

vétel naponta ötezer márka... 

építős 

Idegentorgalom? A Der Montag A kol 

szerint a lakosság egyharmadrésze m 

idegenkből áll. Bécstől keletre majd. et ; 

nem minden második ember, mint tési ; 
valaha Amerikába, ugy készül mot é 

Berlinbe szerenceét próbálni. a 

Mert Berlin ma Európa Newyorkja. ták 

/ pont : 

Az érem másik odala: e 

a nyomor, a sötétség, Moabit, a bályo: 

bün negyede, az erkölcstelenség. zzt 
csak 

Az éjszakai életet hivatalosan nem 1hassa 

nagyon pártfogolják. Három órakor miszte 

minden jobb helyet bezárnak. Ugyan- 

akkor azonban tömegével nyilnak magy 

meg a züllött hajnali lokálok. A Kur- 
magy 

fürstendamm, Tauentzlenstnasse, Fri Tabi 

edrichetrasse forgalma megduplázó a 

dik. Minden morális kodex és Stral uszá 

gesetzbueh szabályaimak határmesgyé 
s ál 

jét egyenesen tullépők ezrei és tiz- tóhe 

ezrei, bünözők és betegek, uralkodnak ulgá 

az uccán. Rendőri felügyelet nincs! 
án 

EMenben az éjszakai élet minden jelent 

katogórlája külön törzskávéházakkal, üult ) 

mulató- és találkahelyekkel rendel nék a 

kezik. Például az Eldorado-bar. It egyh 

minden férfialkalmazott női ruhában Hadn 

jás. 
Mélyhangu Bardame, akiknel Az! 

reggelre kiütközis sörtés s2d- tóla 

fdlil költő, 
A Domin-bárba viszont férfi nem is drámi 

igen teszt be a lábát. Nők itt az aikal- ttagé 

mazottak, a zenészek, az artieták és ? át, B 

vendégek ... 
olvas 

És ez a Berlin is él, mulat, vigaló sée 

zik, folyik a mezégő, pereg a dott , 

lépteire halkul el az éjszaka alviláz e 

zaja. Reggelre pedig eltünnek az 

szaka szerencsétlenjei. Elbujnak, el 

vonulnak. hogy helyet adjanak a mi ee 

sik Berlinnek. 

Mert amikor a gyári szirénák [el küldi 

bugnak, akkor már ismét az épitő, muni 

dolgozó, munkás Bevrlin éli céltudato kel 

alkotó életét. liségi 
Sz. L. ágoi 

x z. ző kély rtet hely 
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RE IREK 
A Gyógyszerészek nagygyülése 

el Kolozsváron. Vasárnap tartja Ko- 
zó jozsváron az Országos Gyógysze- 
, ész Szövetség Erdélyi-Bánságita- 
é jozata közgyülését, melynek Batá- 
ga zatai elé nagy érdeklődéssel néz 

az egész ország gyógyszetész tár- 
24 sadalma. A közgyülés a tagozat 

összes sérelmeit fogja megtárgyalni 
és határozatai nagyjelentőséggel 

ts pirnak az ország gyógyszerész ipa- 
jára és a győgyszerészek jövő- 

ok, jöre. A közgyüűlés keretében fogják 
Jeleplezni dr. Steanu professzor 

ó. arcképét, kedves ünnepségek kere- 
un tében. 

a Megérkezett 
be- cörza 

- Megkötötték Kolozsváron az 
épitőszakma kollektiv szerződéset. 
A kolozsvári munkaügyi felügyelő- 

ag ségen tegnap fejeződött be a ko- 
jozsvári épitómunkások és az épi- 

1jd tési vállalkozók között a kollektiv 
et szerződésre vonatkozó tárgyalás 
103 Az épitési vállalkozók 85 száza- 

léka, a nagy vállalkozók, elfogad- 
kja. ták a kollektiv szerződést Három 

pont azonban tisztázatlan maradt 
és pedig az akkord-munka kér- 
dése, a tanonckérdés idejének sza- 

da bályozása és az, hogy a kollektiv 
g. szerződést betartó vállalatoknál 

csak szervezett munkások dolgoz- 
hem hassanak. E pontokra nézve a mi- 
ikot niszter döntését kérték ki. 
k - Egyhavi fegyházra itélték a 
Kur. nagyváradi alezredes huszárhad- 
F nagy inzultálóját. A kolozsvári 
ágó- hadbiróság tegnap délben hirdette 
ral ki az itéletét Dafin kolozsvári 
gye huszárhadnagy ügyében, ki mámo- 
z m0s állapotban egy nagyváradi mu- 
Inak atóhelyen sulyosan megsértette a 
sl polgári ruhába öltözött Constanti- 

neanu alezredest. Az alezredes fel- 
1den jelentésére hadbirósági eljárás in- 
kal, dult Dafin hadnagy ellen, mely- 
del nek során a kolozsvári hadbiróság 
t egyhónapi fogházra itélte a fiatal 
iban hadnagyot. 

- Budapesten tart felolvasást 
ek „Az Ember tragádiéja" norvég for- 
a- ditója. Budapestről jelentik: Hank- 

land Andrean, a világbirü norvég 
költő, ki Madách Imre halhatatlan 

n drámai költeményét, „Az Ember 
tragédiáját mervég nyelvre ültette 

és át, Budapestre érkezett, 
olvasásokat fog tartani. 

ségesek. A belügyminisztériumban 
ma délelőtt ülést tartott az imséget 
szenvedő 

sága. Inculet, Franasovici és Cipai- 
anu miniszterek elhatározták, hogy 
elsősorban jelentékeny mennyiségü 
lengerát, gabonát és takarmányt 
üldenek minimális árakon a szü- 
küdödő vidékekre és egyuttal köz 
munkákkal, ut- és vasutépitések- 

kel fognak segiteni a mumkanélkü- 
ségen. Mindezen kivül helyi bizott 
agokat alakitanak és a helyi vö- 
108 keresztek utján fogják a se- 
élykiosztást megszervezni és egy- 
n országos gyüjtést is inditanak 
A nyomorgó betegek támogatáára. 
A Banca Nationala a népbankok- 
mak nyujtandló olcsó hitellet fog 
egitségül jönni. A bizottság hol- 
hap ujból összeül. 
Ma este a KMSC szüreti mulat- 
ágot tart. A kolozsvári munkás 
wortklub ma este az Épitőmunká- 
k Patak-utcai otthonában tartja 
űreti mulaságát szépségverseny- 
i és konfetti csatával egybe- 

Ve. ÖlV 
..... ..i... 

bol fell 
- Ölcsó terményt kapnak az Inmn- 

lakosság segélybizott- 

hónappal ezelőtt halálra vertek 

MAI 

Leányker 

(Cluaj-Kolozsvár, október 6 A Mai 
Világ tud) A kolozsvári rendőrségen 

feljelentést tett ma egy ismert kolozs- 
vári kereskedő, hogy tizenhatéves lá- 
nya napokkal ezelőtt eltünt a szülői 

házból és ismeretlen helyre távozott A 
feljelentés elmondja, hogy L 1 tizen- 
hatéves urileány e hét elején egy fia- 
talemberrel,. ki diáknak adta ki magát, 
de kinek nevét nem ismerik, sétálni 
ment és többé nem tért vissza. A két- 
ségbeesett szülők mindenfelé keresték 
eltünt fiatal leányukat, de nem tudtak 
nyomára akadni. 
Ma a rendőrséghez fordultak pana- 

szukkal, hová a napokban több hason. 

ycaenaru 

azdison-filmsziaházban 
s 

- Az autógiroszkoppal Brüsz- 
szelből Berlinbe repül egy angol 
pilóta. Brüsszelből jelentik: Cierva 
autógiroszkop repülőgépével, mely 
nek szabadalmát a napokban vásá- 
rola meg az angol kormány, 
Courtnay angol pilóta ma startoit. 
Az angol pilóta Berlinbe akar re- 
pülni. Cierva vonattal Párisba uta- 
zott. 

- Ma dönt a vádtanács a Cipcigan- 
testvérek további fogvatartásáról. A 
kolozsvári törvényszék vádtanácsa ma 
dönt a Cipcigan-fivérek további fogva- 
tartásáról, akik, mint ismeretes, egy 

egy 
kolozsvári bérkocsist, a viteldij fölötti 
összeszólalkozásban. A Cipeigan-fivé- 
reknek ma járt le az egyhavi vizsgá- 
lati fogsága. ! 

- Orbay Zsazsa képkiállitása. 
Ma délután nyilik meg a kolozs- 
vári Ujságiróklub helyiségeiben 
Orkay Zsazsa festőmüvésznő kép- 
kiállitása. A tehetséges festőmü- 
vésznő kiállitásának ismertetésére 
még visszatérünk. 

Holozsvárom 
Eltünt egy tzenhatéves kolozsvári urilsány egy 

ismeretlen fiatalember társaságában 

VILAG 

/ 

ló feljelentés érkezett és L. I. eltünése 
csak egy sorozat folytatása volt. ! 

Mint sejteni lehet. az eltünéseknek 
bühös háttere van és a rendőrség ez- 
irányban nyomoz is, mert meg vannak 

győzödve. hogy a város területén egy 

leánykereskedőbanda müködik, mely- 
nek feketelelkü ügynökei nem átalla- 
nak fiatal. serdületlen leányokat keri- 

teni hálójukba és vásárra dobni A 

kufárok kézrekeritésére erélves nyomo- 

zás indult és a nyomozás kerelében az 
erkölcsrendészeti osztály razziákat is 

fog rendezni, hogy a szégyenteljes ku- 

fárkodást megszüntesse és kiüzze a vá- 

ros ferületéről. 

- Dempsey minden este más box- 
bainokot tör össze szinházi fellépései- 
nél. Newvorkból jelentik Dempsev 
boxbajnok, ki, mint ismereles. először 

filmhez. majd a Majestic szinházhoz 

Korda Máriával 

aabszolóakirálunő 
3 órás előadások 

z 

szerződött le, esténként fellép feleségé- 

vel együtt a „Nagy ütközet" cimű da- 

rabban, milyen valóságos boxmérkő- 

zést játszanak le. Ralf Smith boxbaj- 

nok, aki a darabban Dempsey ellen- 

fele, az első előadás után összetört áb- 

rázattal kijelentette a szinház igazga- 

tóságának, hogy továbbra nem tehet 

leleget szerződéses kötelezettségének, 

1 mert testi épségét nem akarja veszé- 

1 lyeztetni. Ugyanigy járt másnap Jack 
Hermann bozxbajnok is, aki szintén 
felbontotta a szerződést. A szinház 
igazgatósága erre elhatározta, hogy 

minden estére más bozxbajnokot szer- 

zöődtet a boxjelenelhez. 

Általános bányászsztrájk 
Csehszlovákiában. Prágából jelem- 
tik: A szövetkezett bányamunkás 
szövetségek illetékes helyen kije- 
lentették, hogy szolidaritást vállal- 

- 

Szenzációs 
Olcsó 

árusitása a 

In-cip 

Ne mulassza el 

Jó 
Cipők 

á 

i 

lüek 
volt WWesselényi 

ezen kedvező alkalmat. Csak 10 na ig 

a raktáron 

mélyen leszállitott árban leszn 

Miklós-utca 21. szán 

s. oLDAn 
zz z zzzzzzzzzzszzzzztzzzzszttzzaaemmezzerazurzmztesem szemzemesnasrtzttt 

eskedők müűködnek nak a kladnói bányákkal, kik bér- 
mozgalom következtében beszün- 
tették a munkát. A csehszlovák 
szénterületen a szrájkmozgalom to- 
vább terjed és október 23-án 
sztrájkba lépnek a merischostranil 
szénvidék bányászai is. 

- Október 6. A magyar szabad- 

ságharc utolsó felvonásának ak- 
tusa pergett le ma 79 éve. A vilá- 

got átható szabadságmozgalom 

egvyik legszebb mozaikja törölt 

ketté ezen a napon. Az akkori ab- 

szolitizmus rövidlátása küldte bi- 

tóra az uúj és forradalmi eszmék 

reprezentánsainak nyilvánitott 

aradi .tizenhármat". A magyar- 

ság kegyelettel áldoz e napon a 

hősök emlékének, kik eszméiket 

a bitóla alatt sem tagadták meg. 

Halk fohászunk száll hozzájuk és 

hantjuk rögére a megemlékezés 

fehér virágát tesszük le. Örökre 
emlékezetes marad az október 6, 
mint a nemzet sorsának vragi- 

kuma 

- A másik Balan. Jasiból jelentik: 
Értesités érkezett a jasii csendőrségre, 

hogy egy Slefan Balan nevezetüű ban- 

dita garázdálkodik a környéken, kinek 

müködése ugyan még nem üti meg ha- 
sonnevü nagy elődje méreteit, de mód- 
szereiben igyekszik utánozni a foga- 
rasi rablógyilkost. A feljelentés izgatott 
levélben tudtára adja a csendőrparancs- 
nokságnak, hogy az uj Balan a vidéket 
kezdi terrorizálni és azt hireszteli ma- 
gáról, hogy még kegyetlenebb lesz hir- 
hedt elődjénél. A feljelentő azt is tud- 
ja, hogy hol van a bandita buvóhelye 
és azt Bediul Mitropolitei községben je- 
löli meg. A csendőrség erélyesen hoz- 
záfogott az uj Balan kézrekeritéséhez 

..... 

Engedmény 
nélkül is a 

ledolcsóbb 
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bé 
a Reklám 

összeállitás: 
t 

a la popelin elejü ing 
la selyem zokni 

-la sál 
la „ nyakkendő 
C5 la pyramid angol 

zsebkendő 
z lálösszesem 500 KLei 

Mértékutáni popelin ingek 380 
leitől, 6 óra alatt készülnek. 
Gyapju- és nyulszőrkalapok 

figyelmébe!! Fitckalapok a legujabb, 
a legolcsóbban a 

DARIIÉN 
kalapszalonban Cluj, 
Cala Victoriei 4., alakitás, formá- 

lás 48 óra alatt. 



Egy görögkatholikus papot 
és 13 gazdát elővezettek 

azért, mert Jedd messzebb 

van Vásárhelytől, mint Ko- 
ronka 

(Tg.-mures-M.-vásárhely, október ő.) 

Csülörtökön regeel Marosvásárhelyen 

egy különös menet okozott feltünést. 

Elől egy csendőr, mögötte egy tisztes 

kinézésü, ezüstös szákállu román pap 
haladt, majd tizenhárom háziszőöttesbe 

öltözött székely gazda következett. A 

menetet egy csendőr zárta be. 

Mi az, mi történt, zendülés, nép- 
itélet, lázadás? - kérdezték egymás- 

tól az emberek. Majd megtelt érdeklő- 

dökkel az ügyészség folyosója, ahol a 

kérdések özöne áradt a karhatalmi 

uton elővezetett csoport felé. 

- Mintegy husz nappal ezelőtt 

mondja Matheiu Parthenik görögkatho- 

likus lelkész - kijött Koronkára Békés 

Géza vásárhelyi mérnök, földet kinált 

megvételre. Én meg is állapodtam 10 
holdban, mire a mérnök ur azt mon- 

dotta, hogy legközelebb kijön és akkor : 

perfektuáljuk az üzletet. 

- A mérnök ur tiz előtt csakugyan 

meglátogatta a községet ismételten. 

most azonban már közvetlenül a fe- 

lekkel, a koronkai kisgazdákkal tárgyalt 

s nem akart emlékezni a közöttünk 

Mtörtént megálapodásra Én ekkor fi- 
gyelmeztettem a történtekre s azt mon. 

dottam, hogy 

ha van becsületszó, a föld az 

anyém, ellemnkező esetben szósze- 

gésnek kell minősitenem a dol- 

dot. 

- Ennyi történt mindősszel 

mondja a fötisztelendő ur 

- Ugy igazl - bélongatnak a szé- 

kely atyaliak Magunk pedig tanács- 

talanul állunk szembe az előadással. 

Az ügyészeégi irodában aztán külőö- 

mnös megvilágitási kap az eset. Megtud- 
juk, hogy a főtisztelendő urat és a 

Mfent ismertetett tizenhárom gazdát 

lelővezetni, mert nem kapták meg ide- 

jén a vizsgálati idézést. 

Koronkba község ugvanis 4 kilémá- 

repelhetnek 

rul. az nem lehet sulyosabb egyszerüű 

becsületsértésnél. A koronkai székely 

gazdák ennél is csak tanukként sze- 

- Miért történt akkor az előveze- 

E kérdik És a felelet rá adó- 
dik abban a bölcs postai beosztásban, 

mellyel a leveleket 

először a 6 kilóméter távolsásra 

eső Jeddre viszik ki, hogy innen 

visszahozhassák a Vásárhelytől 

csak 4 kilóméterre fekvöő Koron 

kára. 

Állitólag a jeddi központi kormány- 

a 

(Bertin, okt. 6. A Mai Világ tudósi- 

tójától.:) Fomrongó, erjedő, fejlődő, 

terpeszkedő város-óriás az egykori 

brandenburgi homokpuszták helyén. 

Az ifju Benlin, az uj birodalmi főváros, 

amelynek terjeszkedő polipcsápjai 

messze kinyulnak már a Luneburget 

Heide egykoti sivár mezőségére. És 

ott. ahol Mária Terézia katonál, t 

Hadik-buszárok bivakiroztak valami- 

kor. - félnapi járóföldre még az „öreg 

Fritz" fővárosától, - ott ma már uj 

városnegyedek nappali fényben uszó 

hászorai között, fölött, mellett száguld 
a Hochbahn. 

Gross-Berlin! Neu-Berlin! 

Munka! Munka! ez az ifju. Nagy- 

Berlin jelszava. A kábitó uccai forga- 

lomban, a tömött autóbuszok dübörgő 

rohamásában, mindenünnen kihallat- 

szik a német épitőmunka kőmüves 

kalapácsának kopácsoló nitmusa. Mo- 

dern. friss, fiatal munka, 

a fiatal Berlin csak most készül 

igazán karriért csinílni. 

Modern az uj Zeppelin Blau-gázma- 

élénk ezive, uj! és nagyszerü a steg- 

Mezi, wilmeredorti uj negyedek archi- 

tekturája és beleő berendezése. Modern 

műüvészetben minden kompozició, a 
ternyire esik Marosvásárhelvhez, a 

törvényszék helvéhez 

ban előbb a 6 kilóméter 

eső Jedd községbe viszik el másod- 

naponként, ahonnan visszakézbesitik 

Koronkára. Ugy látszik a kézbesités- 

mél az időjárásnak is fontos szerep jut 

ki, igy eshetett, hogy 

a korosnkaiknak az idézést azért 

nem kézbesitették ki idején, mert 

esös, sáros napok járták. 

Jedd község körjegyzője. Bársan 

Artimie nem tartotta sürgősnek a biró 

nevére cimzett ügyészségi 

kikézbesitését s igy a beidézett felek 

meg sem jelenhettek a kihallgatáson. 

Ez csak ma tünt ki, mikor Berteiu fő. 

tisztelendő, mint a székely gazdák 
csoportja önérzetesen kelt ki, mhért 
kellett öket csendőrkisérettel előálli- 

tani, mikor semmiféle főbenjáró bünt 

el nem követtek. Hiszen, ha történt is 

valami, ami birósági tisztázásra szo- 
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A postát azon- 
távolságra 

„citatie" 

ujonnan kibővitett 

Almgyárak. a filmek, a szinházak, a 
szinészek, a darabok, a rendezők. 

Modern ennek a nagyvárosnak 

minden ötlete, megmozdulása. 

A németek pedig örülnek mindennek, 

minden vállalkozásra van pénz és a 

német munka mindein eredményét 

nemzeti ünneppé avatják. 

Az építési programm egyik étbapját 

most fejezték be. A kurfürstendammtól 

Aa Hohenzollerndammig egész Wilmers-
 

dortf kiépült. A házak külseje hiper- 

fragmentumok, aztékes lapos házte- 

tők. Uudvari Jakás náncs. Tiltja az uj 

épitési rendelett A Hausmeister- 

Wirtschatt pedig már régóta meg- 

sezünt. Kiki maga nyit ajtót a lakásból 

a kapun csengetőnek. 

Akhol lakás van, ma már szükség 

terapiai 

A villamosság 
unka és - a bűn városa 

lett Rerlim 
Wozaik Euróna New-Yorkjából a cipőpucoló 

automatától a friedrichstrassei éjszakág 

modern. Ösperui motivamok. hethita 

MAI VILAG 

ur intenciójára történik ez igy. aki- 
nek bizonnyal hivatali tekintélye kö- 

veteli. hogy két kiléméterre elvigyék a 

koronkai leveleket, mielőtt azt a cim- 

zelteknek kikézbesitik. Igy esik aztán, 

hogy a hivatalos idézések is megkés- 

nek s egy közbecsülésben álló papi 

embert és a legmódosabb gazdákat 
csendőrpuskák örizetében kisérnek or- 

szágutakon, bámész népek sorfalai 

között, mintha utszéli csavargók, vagy 

főbenjáró bünösök lennének. 

Ajánljuk ezt az esetet a postaigaz- 

gatóság figzvyelmébe 

zóhatalom,. Baársan Artinie közjegyző 

1 
i 

a toechnika. 

Fontos kelléke a modern kulturának. 
Tavasszal nyilt meg az 1700 szemé- 

lyes Titania-Palast. Most meg 2000 
néző számára épittette az Ufa az Uni- 
versumot - a Lenin-Platzon. 

„Tempo", „Technik, die jeder 

brauch". Müszaki lapok, naponta 
háromszor jelennek meg százezres 
példányszámokkal. Minden valamire 
való ujság hetenkint legalább egyszer 
ülusztrált technikai mellékletet ad. 

A német ember sokat foglalkozik 
a technikával. 

Automaták minden vonalon. A bé- 
lyegautomaták legujabban már vissza 
is adnak a pénzből. Például bebobsz 
10 pfenniget s ha 8 pfenniges bélye- 
get akarsz venni, az automata két 
Pfenniges pénzdarabot ad vissza. 
Könyv-, cigaretta gyufa-, ujság- 
cukor-automaták uton-utfélen. Leg- 
ujabb 

a fényképező automata, 

a Potsdamerplatzon. Egy márkáért 

í . I nyolc fényképet kap az ember, ha az ] 

lazórt kellett csendöri asazieztenciával torie. friss a villamosított Stadtbahn automata elé áll és a kivánt pózban 
a gombot megnyomja. Néhány hét óta 
az anhalti pályaudvar szenzációja a 
villanyerőre berendezett cipőpucoló- 

Mindent elektrikálni! - Ez is egyik 
jelszava a nagy égpíitőmunkának. A 
háztartásban villamot sparherden főz- 
nek, villanygép takarit, mos, vasal, 
mángorol. vikszel, villamossággal fü- 
tenek. villamossággal hütenek: villa- 
mos hajszáritó, hajsütő és bodoritó ké- 

szülékek hétköznapi hasenálatban van- 
vat A villanyvilágítást olcsóbbá te- 
szik: 

éjtéttőt reggel hatig a fogyasz- 
tött kilotvattok számát féláron 

szolgáltatja 

a Bewag. Október 18-tól 26-ig Lich- 
tausstellung lesz az 
propagálására A fogyasatás arányára 
jellemző, hogy Berlinben a Baller- 
Revue vagy a Vaterlandhaus egyma- 
gában annyi energiát használ fel, 
mint például amennyi Szeged világitá- 
sához szükséges. 

elektrifikálás 

Cful-Kofozsvár, október? 

A propos Vaterlandhaus. A le
gujat, I 

berlin ltványosságok egyike. 

Revü-étterem. 

Ötemeletes palota , csupa vendégii. 

helyiség, ahol 800 pincér szolgál tel 

Van Mt grinzingi Heuriger-borozó 

sramlizenével, műncheni Hofbran, 

rajnamenti Weinstube, török kávé. 

ház, Wild-West bar, spanyol bodegy 

stb. 
A magyar csárda magyar szem sú. 

mára elkképesztő látvány. 

„Eine madjarische Tscharda. 

Van itt igazi Goulasch is. (Borsoy, 

majoránás, köménymagos léve
l.) A . 

nészek a műsor szerint „Tzigan-ok,
 

A valóságban francia empire-kosztü. 

mös jazzisták, akik verejtékezve pró. 

bálnak Kálmán Imre valcereiből un 

garischen Techardas-t összefabrikálni 

A Vaterlandhaus mégis impozán 

na: m. Csak beléptidijakból a be- 

vétel nagponta ötezer márka... 

Idegenforgalom? A Der Montag 

szermt a lakosság egyharmadrésze 

idegenkből áll. Bécstől keletre majd. 

nem minden második ember, mint 

valaha Amerikába, ugy készül mot 

Berlinbe szerenceét próbálni. 

Mert Berlin ma Európa Newyorkja, 

Az érem másik odala: 

a nyomor, a sötétség, Moabit, a 

bün negyede, az erkölcstelenség. 

Az éjszakai életet hivatalosan nem 

nagyon pártfogolják. Három órakot 

minden jobb helyet bezárnak. 
Ugyan- 

akkor azonban tömegével nyilnak 

meg a züllött hajnali lokálok. 
A Kur- 

fürstendamm, Tauentzienstnasse
, Fri- 

edrichetrasse forgalma megduplázó 

dik. Minden morális kodex 
és Stral- 

gesetzbuch szabályainak határ
mesgyé 

jét egyenesen tullépőök ezrei és tiz7 

ezrei, bünözők és betegek, ura
lkodnak 

az uccán. Rendőri felügyelet 
nincs! 

EMenben az éjszakai élet minden 

kategóriája kulön törzekávéházakkal, 

mulató- és találkahelyekkel rendel 

kezik. Például az Eldoradodbar. Itt 

minden férfialkalmazott női ruhában 

jár. 

Mélyhangu Bardame-k, akilenek 

kiütközik sörtés s2- 

kálluk. 

A Domin-bárba viszont 
férfi nem is 

igen teszt be a tábát. Nők itt az alkal- 

mazottak, a zenészek, az
 artisták és ' 

Éas ez a Berlin is él, mulat, vigado- 

zik, folyik a pezégő, pereg a
 rulett 

csak néha-néha egy-egy Sipoőrjár 

lépteire halkul el az éjszaka alviláz 

zaja. Reggelre pedig eltünnek az 

szaka szerencsétlenjei. Elbujnak, ek 

vonulnak, hogy helyet
 adjanak a mi 

sik Berlinnek. 

Mert amikor a gyári szirénák fel 

bugnak, akkor mátr ismét az épitő, 

dolgozó, munkás Berlin éli céltudato 

alkotó életét. 

ségen 
Jozsvá 
tési Vi 
szerző 
Az é 
léka, 
ták a 
pont: 

és pe 
dése, 
bályo: 
szerzé 
csak 
hassa 
niszte 

nagyv 

nagy 
hadbi 

dult! 
nek s 
egyh 
hadn: 

„Az 

ditója 

land reggelre 

Speciális gyógykurák, hizó- és fogy 
kezelések, mindenféle gyógyfürdők, dietetikus konyha. 

Napi ellá 

Az eddig közbizalomnak örvendő vezető orvosokon kivül sikerült a 
elgyógyászati osztály részére neves orvosokat megnyerni. 

asztókurák, röntgen, psicho és hipno- É 

tás; 1. oszt. 400, 1I. oszt. 

ESZ10. 
. i 

............. : b . . 

igazgatóság 

200, III. oszt. 180 lej 
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cu-Kelozsvár, ektőber? 

- Gyógyszerészek nagygyülése 
Kolozsváron. Vasárnap tartja Ko- 

lozsváron az Országos Gyógysze- 

jész Szövetség Erdélyi-Bánságita- 
ozata közgyülését, melynek hatá- 

Eatal elé nagy érdeklődéssel néz 
az egész ország gyógyszetész tár- 
sadalma. A közgyülés a tagozat 
összes sérelmeit fogja megtárgyalni 
és határozatai nagyjelentőséggel 

pirnak az ország gyógyszerész ipa- 
jára és a gyógyszerészek jövő- 
jére. A közgyülés keretében fogják 
Jeleplezni dr. Steanu professzor 
arcképét, kedves ünnepségek kere- 

tében. 

Megérkezett 
- Megkötötték Kolozsváron az 

épitőszakma kollektiv szerződéset. 
A kolozsvári munkaügyi felügyelő- 
ségen tegnap fejeződött be a ko- 
ljozsvári épitőmunkások és az épi- 
tési vállalkozók között a kollektiv 
szerződésre vonatkozó tárgyalás 
Az épitési vállalkozók 85 száza- 
léka, a nagy vállalkozók, elfogad- 
ták a kollektiv szerződést Három 
pont azonban tisztázatlan maradt 
és pedig az akkord-munka kér- 
dése, a tanonckérdés idejének sza- 

abályozása és az, hogy a kollektiv 
ég. szerződést betartó vállalatoknál 

csak szervezett munkások dolgoz- 
nem hassanak. E pontokra nézve a mi- 
rakot niszter döntését kérték ki. 
lyan 

- Egyhavi fegyházra itélték a 
nagyváradi alezredes huszárhad- 
nagy inzultálóját. A kolozsvári 

lázó- m hadbiróság tegnap délben hirdette 
etrat ki az itéletét Dafin kolozsvári 
sgye huszárhadnagy ügyében, ki mámo- 
i. s állapotban egy nagyváradi mu- 
dnak "tóhelyen sulyosan megsértette a 
es! polgári ruhába öltözött Constanti- 

neanu alezredest. Az alezredes fel- 

ilnak 

Kur 

Eri- 

indet jelentésére hadbirósági eljárás in- 
ke dult Dafin hadnagy ellen, mely. 
emdel- nek során a kolozsvári hadbiróság 

egyhónapi fogházra itélte a fiatal 
hadnagyot. 

r. Itt 

hónappal ezelőtt halálra vertek 

hában 

e - Budapesten tart felolvasást 
nek 

s20- ditója. Budapestről jelentik: Hank- 
land Andrean, a világhirü norvég 
költő, ki Madách Imre halhatatlan 
drámai költeményét, em is 

alkal- 

é1ít, Budapestre érkezett, 
olvasásokat fog tartani. 

igado- . 
tégesek A belügyminisztériumban 
ma délelőtt ülést tartott az imséget 
szenvedő 
sága. Inculet, Franasovici és Cipai- 
anu miniszterek elhatározták, hogy 
elsősorban jelentékeny mennyiségü 
lengerit, gabonát és takarmányt 
1 

üklenek minimális árakon a szü- 
küldödő vidékekre és egyuttal köz 
munkákkal, ut- és vasütépitések- 

lognak segiteni a mumkanélkü- 
gen. Mimdezen kivül helyi bizott 
atokat alakitanak és a helyi vö- 
lös keresztek utján fogják a se- 
élykiosztást megszervezni és egy- 
"el országos gyüjtést is inditanak 
a nNyomorgó betegek támogatáára. 
uanca Nationala a népbankok- 
k nyujtandló olcsó hitellet fog 

égül jönni. A bizottság hol- 
jból összeül. 

ság Ma este a KMSC szüreti mulat- 
agot tart. A kolozsvári munkás 

kiub ma este az Épitőmunká- 
atak-utcai otthonában tartja 
teti mulaságát szépségverseny- 
vel konfetti csatával egybe- 

................. 

1 ap 

sok 

köty. 

. 

„Az Ember tragádiéja" norvég for- 

„Az Ember 
tragédiáját" norvég nyelvre ültette 

hol fel- 

- Olcsó terményt kapnak az In- 

lakosság segélybizott- 

. 

MAI! VILÁG 

Leányker műüködnek 

ismeretlen fiatalember társaságában 

(Claj-Kolozsvár, október 6 A Mai 
Világ tud) A kolozsvári rendőrségen 
feljelentést tett ma egy ismer!i kolozs- 
vári kereskedő, hogy tizenhatéves lá- 

nya napokkal! ezelőtt eltünt a szülői 

házból és ismeretlen helyre távozott A 
feljelentés elmondja. hogy L 1 tzen- 
hatéves urileány e hét elején egy fia- 
talemberrel, ki diáknak adta ki magát, 
de kinek nevét nem ismerik, sétálni 
ment és többé nem tért vissza. A két- 
ségbeesett szülők mindenfelé keresték 
eltünt fiatal leányukat, de nem tudtak 
nyomára akadni. 
Ma a rendőörséghez fordultak pana- 
szukkal, hová a napokban több hason- 

az Edison-filmszinházban a ast ltáka n i ás 

- Az autógiroszkoppal Brüsz- 
szelből Berlinbe repül egy angol 
pilóta. Brüsszelből jelentik: Cierva 
autógiroszkop repülőgépével, mely 
nek szabadalmát a napokban vásá- 
rolta meg az angol kormány, 
Courtnay angol pilóta ma startoit. 
Az angol pilóta Berlinbe akar re- 
pülni. Cierva vonattal Párisba uta- 
zott. / 

- Ma dönt a vádtanács a Cipcigan- 
testvérek további fogvatartásáról. A 
kolozsvári törvényszék vádtanácsa ma 
dönt a Cipcigan-fivérek további fogva- 
tartásáról, akik, mint ismeretes, egy 

egy 
kolozsvári bérkocsist, a viteldij fölötti 
összeszólalkozásban. A Cipcigan-fivé- 
reknek ma járt le az egyhavi vizsgá- 

lati fogsága. 

- Orbay Zseazsa képkiállitása. 
Ma délután nyilik meg a kolozs- 
vári Ujságiróklub helyiségeiben 
Orkay Zsazsa festőművésznő kép- 
kiállitása. A tehetséges festőmü- 
vésznő kiállitásának ismertetésére 
még visszatérünk. 

ló feljelentés érkezett és L. 1. eltünése 
csak egy sorozat folytatása volt. 

Mint sejteni lehet. az eltünéseknek 

bühös háttere van és a rendőrség ez- 
irányban nyomoz is, mert meg vannak 

gyözödve. hogy a város területén egy 

leánykereskedőbanda müködik, mely- 
nek feketelelkü ügynökei nem átalla- 
nak fiatal. serdületlen leányokat keri- 
teni hálójukba és vásárra dobni A 

kufárok kézrekeritésére erélyes nyomo- 

zás indult és a nyomozás kerelében az 
erkölcsrendészeti osztály razziákat is 

fog rendezni, hogy a szégyenteljes ku- 

fárkodást megszüntesse és kiüzze a vá- 

ros területéről. 

- Dempsey minden este más box- 
bainokot tör össze szinházi fellépései- 

nél. Newvorkból jelentik Dempsev 

boxbajnok, ki, mint ismereles, először 

filmhez. majd a Majestic szinházhoz 

Korda Máriával 

aRabszoléskirálynő 
3 órás előadáso 

ömöi aztoszttak zsalar 

szerződött le, esténként fellép feleségé- 

vel együtt a „Nagy ütközet" cimüű da- 

rabban, milyen valóságos boxmérkő- 

zést játszanak le. Ralf Smith boxbaj- 

nok, aki a darabban Dempsey ellen- 
fele, az első előadás után összelört áb- 

rázattal kijelentette a szinház igazga- 

tóságának, hogy továbbra nem tehet 

eleget szerződéses kötelezettségének, 

mert testi épségét nem akarja veszé- 

lvyeztetni. Ugyanigy járt másnap Jack 

Hermann bozxbajnok is, aki szintén 

felbontotta a szerződést. A szinház 
igazgatósága erre elhatározta, hogy 

minden estére más boxbajnokot szer- 
ződtet a boxjelenelhez. 

Általános bányászsztrájk 
Csehszlovákiában. Prágából jelen- 
tik: A szövetkezett bányamunkás 
szövetségek illetékes helyen kije- 
lentették, hogy szolidaritást vállal- 

bDen, Főtér 

Szenzációs 
Olcsó 

árusitása a 

ann-eipotziet. 
8. szám. (veli bata) 

Ne mulassza el 

Cinők 

ezen kedvező alkalmat. Csak 10 na ig 

któber -től a raktáron levő tevüláruk 
mélyen leszállitott árpan lesznek elárus tva. é 

e " a 

Glüecek Józsei 
volt Wesselényi Miklós-utca 21. szám é 

lee elmemmeni 

tették a munkát. 

5. oLDAn 

eskedők 
...... 

Holozsvárom 
Eltünt egy tizenhatéves kolozsvári urileány egy 

nak a kladnói bányákkal, kik bér- 
mozgalom következtében beszün- 

A csehszlovák 
szénterületen a szrájkmozgalom to- 
vább terjed és október 23-án 
sztrájkba lépnek a merischostrani 

szénvidék bányászai is. 
- Október 6. A magyar szabad- 

ságharc utolsó felvonásának ak- 
tusa pergett le ma 79 éve. A vilá- 

got átható szabadságmozgalom 

egyik legszebb mozaikja törölt 

ketté ezen a napon. Az akkori ab- 

szolitizmus rövidlátása küldte bi- 

tóra az uj és forradalmi eszmék 

reprezentánsaimak nyilvánitott 

aradi tizenhármat". A magyar- 

ság kegyelettel áldoz e napon a 

hősök emlékének, kik eszméiket 

a bitóla alatt sem tagadták meg. 

Halk fohászunk száll hozzájuk és 

hantjuk rögére a megemlékezés 

fehér virágát tesszük le. Örökre 
emlékezetes marad az október 6, 
mint a nemzet sorsának vragi- 

kuma 

- A másik Balan Jasiból jelentik: 

Értesités érkezett a jasii csendőrségre, 

hogy egy Stefan Balan nevezetü ban- 

dita garázdálkodik a környéken, kinek 

müködése ugyan még nem üti meg ha- 

sonnevü nagy elődje méreteit, de mód- 
szereiben igyekszik utánozni a foga- 
rasi rablógyilkost. A feljelentés izgatott 
levélben tudtára adja a csendőrparancs- 
nokságnak, hogy az uj Balan a vidéket 
kezdi terrorizálni és azt hireszteli ma- 
gáról, hogy még kegyetlenebb lesz hir- 
hedt elődjénél. A feljelentő azt is tud- 
ja, hogy hol van a bandita buvóhelye 
és azt Bediul Mitropolitei községben je- 
löli meg. A csendőrség erélyesen hoz- 
záfogott az uj Balan kézrekeritéséhez 

z... 

Engedmény 
nélkül is a 
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la popelin elejü ing 
la selyem zokni 
la sál 
la „ nyakkendő 
la pyramid angol 

zsebkendő 

lÖsszesem 500 KLei 
Mértékutáni popelin ingek 390 

leitől, 6 óra alatt készülnek. 
Gyapju- és nyulszőrkalapok 
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Mölgyelk 
figyelméke!! 

Filckalapok a legujabb, 
a legolcsóbban a 

DARIIÉN 
kalapszalomban Clunj, 
Cala Vietoriei 4., alakitás, formá- 

lás 48 óra alatt. 



s. OLDAL 

Sogadjunk... 

- Fogadjunk Pancser, el sem hiszt, 
ha mondom, hogy érthetetlen, hogy a 
kormány nem nyugtatja meg a ret- 
tenetes gazdasági helyzet miatt nyögő 
országot, habár az ellenzék ezerszer 
is felszólitotta erre. 

Láttunk már hasonló eseteleet. A 
gyerek rettenetesen bőgött már órák 
áta, mikor a férj igy szólt a feleségé- 
heg: 

„Lina kelj már fel és nyugtasd meg 
ezt a siró gyermelket. 

„Kelj te fel, - mondja az asszony, 
- hiszen a te gyermeked is." 

„Igen, igen, - replikázik a férj, - 
de az én felem nam sir. 
- Mondja Pancser, hogyan van az, 

hogy most megnyitják a parlamentet 
és az ellenaék megint távol marad az 
tüléseltől? 

-4 tanfelügyelő meglátogatja a 
kis vidéki isholát. A kapun belépve 
nem úalál egyetlen lelket sem. Nagy- 
nehezen előkerül egy öregember, aki 
jéppen a disznók etetésével van el- 
Vogtalva. 

„Hé bácsi, ide tartozik maga? - 
Wérdi a tanfelügyelő. 

„Hogyne kérem, - feleli az öreg, 

- hüisz én volnél az iskolaszolga." 
„Ugy, - hinmög a tanfelügyelő, 

- hát a tanitó ur hol van?" 
„Elment vadáseni, instáilom." 

„És a gyerekek merre vannak?" 
„Ki erre, ki arra." 
„Aztán mondja öreg, - kérdi a 

tanjelügyelő, - máskor is igy van ez? 
„Igy hát, könyörgöm, mert tetszik 

tudni, igen unjále ezek egymást. 

- Igy mát én is 
de arra lennék kiváncsi, hogy miért 
beszélnek megint Jorga-Averescu kor- 
mányról, mikor kormánykörök nem 
akarnak semmát sem tudni a válság. 
ról? 
- A fiatal Kokn felhivja telefonon 

a Rosenblüh Rebekát. 

„Édes Rebeka, csak arra emlékszem, 
hogy a tegnapi bálon megkértem a 
maga kezét, de most nem tudom, hogy 
igent mondoit vagy nem?" 

- „Jó hogy szól Kohn ur, - mond- 
ja Rebeka, - emlékeztem, hogy teg- 
nap este hárman is megkértek és én 
igent mondtam, csak arra nem emlék- 
szem, hogy kik voltak azok." 

- Szóval nemcsak Jorga és Ave- 
rescu, hanem Manii is igényt tarthai 
a kormányra? 

Mindja Pancser ur, maga mire 
taárt igényt." 

- Hogy a mosdóasztalomon min- 
dg legyen „Augyal" tertőtlenitő 
iszappan. 

Pap la n, malrácz, párna 
legelesébb, legjebb 

SCHWARTZ JAKAB 
Calea Victoriei 10. szám. 

értem a dolgot, 

MOZIVILÁG 
Ivan Mosjonkin véglegesen Europában telepedik 

le, mert az amerikaiak megölik a művész Enjét 
„Michel Strogoff és a „Casa- 

nova" világbirü főszereplője, Ívan 
Mosjoukine legutóbb két film elját- 
szására angazsálta magát az egyik 
amerikai filmvállalatnál: a „Lyon 
Lea" és a „Moszkva' c. filmalko- 
tágok vezetőszerepeinek eljátszá- 
sára. A szerződési pontok perfek- 

tuálása után Mosjoukine készül 
visszatérni Európába és terve ke- 
resztülvitele közepette szenzációs 
nyilatkozatokat tett az amerikai 
sajtónak. Kijelentette, hogy az 
amerikaiakkal nem lehet harmo- 
nikusan együttmüködni, mert a 
müvésztől valósággal elrabolják a 
kezdeményező iniciativát, 
kényszeritve, hogy szigoruan alá- 
vesse magát a rendező intenciói- 
nak. A Lyon Lea rendező dérizs- 
manjával sincs megelégedveés ez a 
körülmény késztette őt az ameri- 
kai szerződés felbontására és 
Európába való visszatérésre. Azt 
mondta: itt a müvész szabad aka- 
rata szerint élheti ki művészi énjét. 
Mosjoukinenak feltétlenül hinni 

kell, mert igaz müvész, aki tuda- 
tában van annak, hogy mi a való 
artisztikum. Eddiei filmjeinek szel- 
lemi és müvészi felépitése arra en- 
ged következtetni, hogy biráló ké- 
pessége a komoly kritikai adottsá- 
gok kvinteszenciáját nem nélkülö- 
zik. Rilmjei mind maradandó alko- 
tások. Még emlékszünk a „Misz- 
tériumok háza' és Casanova" 
filmekre, amelyek világsikerrel fu- 
fottak be a világ összes mozgó- 

képszinházaiban A premiéreken 

A legkissebb apróhirdetés ?2ő lej. 
detés 20 le).- Az ap 

Keresem intelligens, zeneértő urtember 
barátuágát. Levelket Canto jeligére a 
káadóban. 

Veszek ócska rii ruhát, legmacasabb 

árban a volt Biasini szállodában, Strada 

Avram fancu, velt Petőli ucca 18, jobbra, 

hatul az udvarban. Adolt Jakab. 

Gyakorlott férfi-ruha szabász ál- 
jást keres, vidékre is megy Cim a 
kiadóban. 

arra 

tombolt a közonség, a repiizeket 
pedig azért nézte végig oly őszinte 

és spontán lelkesedéssel, mert a 

régi emlékek reminiszcenciáit ki- 

vánta felidézn: a film örökké uj 

jeleneteivel 

Egyik legujabb filmje a „Kean 

Témája az élet realitásának 

kadrumában játszik és át van 

fütve az emberi tragédia szenzibilis 
megnyilvánulásaival. A cselekmény 

akörül fordul meg, hogy a szeren- 

csétlen emberpária tévedésből egy 

lopási bünügybe keveredik és ez a 

vád, amely ellen tehetetlenségénél 

fogva nem képes tiltakozni, bele- 

viszi a sors örvényébe, amely vé- 

gül is magával sodorja. A tragédia 

mély, emberi és könnyekre fakaszt. 
Mosjoukine melleitt egy másik 

nagy müűvész játszik Nicolas 

Colin, aki csavargószerepek leját- 

szására a filmművészetben mind- 

ezideig a legalkalmasabbnak bizo- 

nyult. i 

A filmet már játszották ugyan 

Kolozsváron, azonban Mosjoukinet 

még nem látta a közönség és ez 
a legalkalmasabb film arra, hogy 

megint a régi dicsőségében tündö- 

köljön a lelkesedő közönség előtt: 
a kedvenc. 
A moziknak nem kell sajnálni 

a repriz áldozatát Be kell mu- 

tatni még egyszer a „Keant, mert 

a közönség és a filmközvélemény 

akarja. A mozik jó üzletet csinál- 

nak, amallettpedig közönségüket 

is kivánság szerint kiszolgálják. 

Meglátjuk a döntést 

APRŐHIRDETÉSEK 
gbben a rovatban mivden szó 2 lej. Vastagabb betüvel szedne 4 lej. 

Háskeresők részére egyszeri hir- 
óhirdetések dija előre figetendő 

özseztllanasatllkom aaíllitaa azátna etőlham 

Dr. Mátyás 
krém és szappan 

„JUNO ILLATSZEÉRTÁR 
Cluj, Str. lorga (Jókai 
utca) NewYork mellett 

Aztalos-műhely teljes felszereléssel el- 
adó, esetleg társ kerestetik. Cim a ki. 
adóban. 

Lakást keresek azonnalra, ? szoba, 

konyha és fündőszobával. I1szta és csen- 

des udvarral, gyemmnek nélküli család ré- 

szére Lehetőleg az állomás, vagy Autó- 

busz járat közelébem. Árajánlatot kérok 

a lalbérre és lakáscimet. Alexamdou, 
Apor-ucca 4-a. Strada Miron Costin 4-a. 

Kiadó két szoba, konyha, kamna. Str. 

Gelu 22, Sándor László ut lolytalása 
Komoly leány elártuátonének, vagy 

pénztárnoknőnek ajánlkozik. Német nyel- 

vet imásban is bérja, mománul ie ud. Vi- 

dékre is elmenne. Cán a kiadóban 
Keresünk jó állapotban levő kézikocsit 

megvételre. Öim a kiadóban 
A Kövespad elején egy nagy parcella 

egy szobával eladó 70.000 lejért. Gim 

MHModern ruhákat, kabátokat készit 

Koszta uriszabó, Galea Vietoriei 6. 

Kealönhejáratu butorozott szoba ki- 

adó Zsák-ucca 22. Dávid Ábrahám. 

Biztos megélhetés! Piaci sator aru- 
val egyült kedvező feltélelek mellett 
eladó. Cim a kiadóban 

Ser. Bob 2. 

Aranyéremmel kátüntetelt szinas vató 
galambok eladók. Monostori-ut 1044 

Elcserélném Főtéren levő 2 szoba kony. 
hés lakásomat, belvárosban, földszintes 
lakással, egyik szobája külünbejárattal. 
Cim a kiadóban. 

Német levelező-gépirót keresünk 
azonnali belépésre Cim: Radio, Juliu 
Maniu 8. 

Jó házikoszt csakis a Léb-udvar- 
ban ehetik, hol kihordásra is kapható 
havi abona 1200 lej, anonások fel- 
vétetnek Malom-utca 14 szám, 

óő kézirásu fiatal nő, keres bámmilyen 
alkalmazást Szerény igény jeligére a 
kiadóhivatalban. 

FOTO IDEAL 
fényképész és nagyitási müterme 

(Volt 

Női- és férii télikabátok! Nöől- és férii 
ruhák! Gumiközenyegek, bőrkabátok, fin 
ruhák óriás választékban, legjobb és leg- 
olcsébb bavásárlási forrása, Park Aruház, 
Malom-ucca 6. 

Bocskay-tér) 

ezüksége semmi reklámra. Hiszen, 

Cluj, Piata Cuza Woda 3. 

Cluj-Kolozsvár, október 

Szexdán este Gyurkovics-iiuk m. 

mierje. Budapest nagy szinházi szen 

zációjának, a Gyurkovics-fiuko, 

szerdán este lesz Kolozsvárott a bem, 

tatóelőadása. A Gyurkovics-fiukna. 

olyan a márkája, hogy igazán niny 

Hercegh Ferenc és Farkas Imre nen 

a legjobb ajánló levél A Nótás kapi. 

tány szerzője Farkas Imre u. i a Hu. 

cegh Ferenc világot bpejárt népszer 

regényéből irta az operett szövegét , 

ugyancsak Farkas Imre irta a muzj. 

kát hozzá. A kolozsvári operettegyü, 

tes rendkivüli kedvvel és ambicióvy 

készül a Gyurkovics-fiukra. Főszere 
lök Kondor Ibolya, Betezh Bébi, K. 

(ől szegi Margit, Miklóssy Margit, Sólyop 

Gyöző, Tompa Béla, lhász Aladár ! dósité 

jövő hét műsorán a Gyurkovics.fit teréb 

fog uralkodni. iunal 

Elsodort ember mutolsó előadási me! 
Már csak három napig látható Ko. sánd 

lozsvárott az Elsodort ember: Szomba. inie 

ton, vasárnap és hétfőn. Minden nap levől 

83-kor, negyed 6-kor, fél 8-kor és hi Indre 

romnegyed 10-kor kezdődnek az eli. vid 

adások Helyek árai a délutáni előadli Y7 
sokon: 80, 20 és 10 lel Az esti el5 a 
adásokon: 40, 30 és 20 lej Aki met ve 
nem látta az Elsodort ember-t, sietve k v 

menjen a Szinkörbe, mert hétfőn utl. ; 

jára vetitik Kolozsvárott, ezt a gran ey 
diózus filmet vezn 

Mozimatiné vasárnap 11 órakor 1 politi 

és 10 lejes helyárakkal. Holnap dél- ság 

előtt 114 órakor mozimatiné lesz 1 és n 

Szinkörben. Négy vigjáték kerül szin. egyé 
re, rengeni fognak a Szinkör falai a nül 

harsogó kacagástól. 1. Szellemek háza *00 

2. Revolveres kártyajáték 3. Privát 

szerencsétlenség. 4. Tengerész a holi.I 
ban. Nagyon olcsóő helvárak! A ler/ 
drágább jegy 15 lej! Az összes erkélt 

ülések 10 leil 

Kedden és szerdán délután: Arany 
farsang a Szinkörben. Kedden és szet 

dán délután 2-2 mozielőadás lesz ! 

Szinkörben. Első előadás kezdete (él 

4-kor, második előadás kezdete fél 6 i E 
kor. Az amerikai Paramount-filmgyát 
egyik legcsodásabb remekmüve, ája, 

Aranylarsang cimű 7 felvonásos vif vasa 

játék kerül szinre Bébé Danielssel 1 felh 

főszerepben. Helyárak: Összes ülesek ped! 

páholyokban vagy földszinten 20 lej tüzh 

Összes erkélyülések 10 lei. besz 

jele1 

HETI MŰSOR A 
Szombat: Elsodort ember. (A világ leghi elej 
talmasabb filmcsodája.) : vár. 

Vasárnap d. e. 11-kor: Szenzációs kacai A 
tató matiné-müsor. (Helyárak: 15 és I0 
lej) god 

Vasárnap. Elsodort ember. (A világ leghő ujh 
talmasabb filmcsodája.) lott 

......00 gek 
koz 

Felelős szerkesztő: szü 

SERESS JÓZSEF ne 
e. dot 
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